
الإحصاء في الإدارة
الأسبوع الثالث–المحاضرة الخامسة 

المتغیرات العشوائیة والتوزیعات الاحتمالیة المنفصلة: الفصل الثاني
مقدمة-

وھي Tوإما Hفي كثیر من الأحیان تكون نتائج تجربة ما قیاسات وصفیة أو نوعیة، مثل الفضاء العیني لتجربة إلقاء قطعة نقط مرة واحدة إما 
كمیات (وتكون النتائج في ھذا الفضاء العیني نتائج قیاسیة 6إلى 1قیاسات نوعیة أما في تجربة إلقاء حجر نرد فتكون النتائج الأعداد من 

ئج وفي جمیع ھذه الأنواع من التجارب التي تكون النتائج فیھا قیاسات نوعیة أو قیاسات كمیة فإننا سنقوم بربط كل نتیجة من نتا). عددیة
.الفضاء العیني لتجربة إحصائیة بقیمة عددیة من خلال تعریف اقترانات حقیقیة على نقاط فضاء العینة وبالتالي إعطاءنا المجال

:Random Variableالمتغیر العشوائي -
ھو اقتران حقیقي یعرف على فضاء العینة بحیث یعین قیمة عددیة لكل نتیجة بسیطة فیھ، ویرمز لھ بحرف لاتیني Xالمتغیر العشوائي :تعریف
...y, xولأي قیمة لذلك المتغیر بحرف صغیر ... Y, Xكبیر 
في تجربة القاء قطعة نقد ثلاث مرات؟Hوالذي یمثل عدد مرات ظھور الصورة Xعرف المتغیر العشوائي :مثال

نلاحظ أن كل نتیجة بسیطة من عناصر الفضاء Xقیمة عناصر الفضاء العیني:لحلا
العیني تأخذ قیمة واحدة معینة حیث البعض منھا 
یتشابھ في ذلك العدد وبذلك نستطیع إعادة تنظیم 

:النتائج السابقة علة الصورة التالیة

Xقیمة النتیجة 
HHH3{HHH}3
HHT2{THH, HTH, HHT}2
HTH2{THT, TTH, HTT}1
HTT1{TTT}0
TTT0
TTH1
THT1
THH2

ففي . Xوالمجموعات الجزئیة لھذا الفضاء تسمى حوادث تعبر عنھا بدلالة Xتسمى فضاء Xإن مجموعة القیم التي یأخذھا المتغیر العشوائي 
,{X=2} ,{X=3}المثال السابق تكون الحوادث  {X=0}.

:اعتماداً على المثال السابق عرف المتغیرات العشوائیة التالیة: مثال
؟Tوعدد Hیمثل الفرق المطلق بین بین عدد Yالمتغیر العشوائي )أ

؟Tناقصاً عدد Hیمثل عدد Zالمتغیر العشوائي )ب
Zقیمة الحادث المقابل)بYقیمة الحادث المقابل)أ: الحل

{TTH, THT, THH, HTH, HTT, HTT}1{TTT}-3
{TTT, HHH}3{HTT, THT, TTH}-1

{HHT, HTH, THH}1
{HHH}3

:أنواع المتغیرات العشوائیة-
:ینقسم المتغیر العشوائي إلى قسمین

وھو المتغیر الذي یأخذ قیماً إما محدودة أو لا نھائیة محدودة بمعنى أنھ یمكن ربط قیمة :(Discrete)المتغیر العشوائي المنفصل -1
...ومن الأمثلة علیھ عدد أفراد الأسرة، عدد الموالید. واحداً لواحد مع مجموعة الأعداد الصحیحة

درجة الحرارة، : ومن الأمثلة على ذلكوھو المتغیر الذي یأخذ جمیع القیم في فترة ما: (Continuous)المتغیر العشوائي المتصل -2
...وزن الإنسان

وبالتالي یمكن تعیین احتمالاً لھذا Sیقابلھ حادث أو مجموعة من الحوادث من فضاء العینة Xنلاحظ أن كل قیمة من قیم المتغیر العشوائي 
.ل التالي یوضح ذلكوالمثا. Sالحادث بدلالة المتغیر العشوائي مساویاً لاحتمال الحادث في فضاء العینة 

:، أوجدHیمثل عدد مرات ظھور الصورة Xفي تجربة إلقاء قطعة نقد ثلاث مرات حیث :مثال
1-P{X=3}2-P{X=2}

= P(X=3)وبالتالي HHHیقابل الحادث X=3نلاحظ أن - 1:الحل

,HHT, HTH}فنلاحظ أن الحوادث التي تقابل ھذه القیمة ھي X=2في حالة -2 THH}وبالتالي
P(X=2) =
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Xقیمة P(X=X):والاحتمالات المقابلة لھا كما في الجدول التاليXویمكننا وضع جدول یعطینا قیم  183 382 381 180

یمثل مجموعة العددین الظاھرین، عرف ذل كالمتغیر واحتمال Xفي تجربة إلقاء حجر نرد منتظم مرتین، إذا كان المتغیر العشوائي : تمرین
كل منھما؟

:الجدول السابق یقودنا إلى التعریف التالي
:Discrete Probability Distributionالتوزیع الاحتمالي المنفصل -
كل جدول أو معادلة یعطي جمیع القیم التي یمكن أن یأخذھا متغیر عشوائي منفصل مع احتمال كل قیمة منھا یسمى توزیعاً احتمالیاً : تعریف

:بحیث یحقق الشرطین التالیینمنفصلاً أو اقتران احتمالي، 
.عدد غیر سالبXاحتمال كل قیمة من قیم -1
.1تساوي Xمجموع الاحتمالات للقیم التي یأخذھا -2

:فإن الشرطین السابقین یصبحان على الصورةP(X=x)للاحتمال f(x)وإذا عبرنا بالرمز 
x ,f(x)لجمیع قیم  ≥ 0
x ,∑f(x) = 1لجمیع قیم 

= f(x)ھل تمثل المعادلة :مثال ; = 1, 2, 3, 4, توزیعاً احتمالیاً منفصلاً؟f(x) = 0:لغیر ذلك5
:فھيf(x)أما مجموع قیم . Xلاحظ أن الشرط الأول متحقق لجمیع قیم :الحل ( ) = 115 + 215 + 315 + 415 + 515 = 1515 = 1

.توزیع احتمالي حقق الشرطین الأول والثانيf(x): إذا
54321Xالمجموع:یمكن وضع المعادلة على شكل جدول على الصورة 1515315315215115( )

أقل من أو Xواحتمال 4اكبر من Xوالتي تجعل ذلك الجدول یمثل توزیعاً احتمالیاً واحسب احتمال في الجدول التالي aأوجد قیمة :مثال
؟4تساوي 

654321x 1101515120320a( )
∑بما أن : الحل ( ) = :فإن1

a + + + + + = 1
:وبتوحید المقامات نجد أن

a = 1− = − = =
:4أكبر من Xولإیجاد احتمال  ( > 4) = ( = 6) = 15 = 110 = 310

:4أقل من أو یساوي Xأما لإیجاد احتمال  ( ≤ 4) = ( = 1) + ( = 2) + ( = 3) + ( = 4) = 310 + 320 + 120 + 15 = 1420 = 710
امجاد الغامدي.. تمنیاتي لكم بالتوفیق


